

“挤地铁” 英超当季流行风

——阿森纳超高效角球战术引爆英伦

又是角球！又是乌龙球！上周末，英超第24轮阿森纳客场对利兹联，之前已经连续三轮未能取胜的领头羊拿出了压箱底的绝活，第27分钟利用角球机会造成对方门前混乱，马杜埃凯二次传中后苏维门迪首开纪录。11分钟后还是角球机会，马杜埃凯将皮球开到前点，利兹联门将达洛解围时自摆乌龙。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

赛季至今37场89球，27个定位球进球

21个进球来自角球

这两球一进，比赛再无悬念，阿森纳轻松4比0拿下胜利，巩固积分优势，同时也将本赛季定位球（不含点球，下同）进球数据提升至27球，其中21球来自角球，即便苏维门迪打进的那球不算通过定位球机会直接打进，这两项数据也称得上逆天——本赛季迄今为止阿森纳各项赛事踢了37场共打进89球，居然有三成来自定位球，将近四分之一来自角球，而且这也不是阿森纳本赛季首次通过角球制造乌龙，去年年底对布莱顿，后者中卫鲁特尔就中过招。

老调重弹，阿森纳并不是本赛季才“开窍”的。2020-2021赛季，阿森纳在英超仅六次通过定位球得分，排名英超倒数第二，2021年夏天阿尔特塔从曼城挖来定位球教练尼古拉斯·乔弗，数据开始腾飞，2024年在英超通过定位球机会21次破门得分，2025年则是20次破门得分，成为英超历史上第二支连续两个自然年定位球得分

上20的球队——猜猜第一支是谁？上世纪90年代那支被称为“狂帮”的温布尔顿！

进入到2026年后，阿森纳只踢了五场英超，通过定位球打进三球，全部来自角球，照此效率，连续第三个自然年英超定位球进球达到20球不成问题，阿尔特塔的球队也将超越温布尔顿，成为英超历史上最擅长定位球得分的球队。

其实不止英超，阿森纳早已是名声在外，就连公认擅长定位球的马竞都甘拜下风，主教练西蒙尼专门安排了技术人员跟踪阿森纳的定位球套路，将每场比赛阿森纳的定位球处理方式整理成视频，国米前后两任主帅小西蒙尼和齐沃都说阿森纳是目前定位球得分能力最强的球队，拜仁中场基米希更是略带夸张地表示阿森纳踢得不太像是足球：“他们真的非常喜欢定位球，相比之下，对巴黎圣日耳曼的比赛才更像是一场足球赛。”



“英超要完”舒梅切尔带头“找茬”

“一个只能靠定位球得分的联赛，球迷不会买账”

基米希的观点虽然有些偏激，却也说出了不少人的心里话——这么玩还是足球吗？阿森纳吃到了版本福利，但可以肯定的是蓝海很快就会变成红海，其他球队也不是傻子，你能这么玩我就不能这么玩？到最后大家都不折腾运动战了，全一门心思研究定位球，这比赛还能看？

本赛季英超平均每场比赛能打进0.8个定位球，这一数据是五个赛季前的两倍，不仅角球，效果类似的长距离界外球也蓬勃发展，制造进球数量是上赛季同期的两倍，布伦特福德门将凯莱赫说：“现在大家都拼命将皮球往小禁区里扔，里面挤满了人，一片混乱，一切都有可能发生。”

舒梅切尔说相对而言，欧洲赛场的情况要好一些，还没有完全被定位球统治，这主要是因为欧战赛场的吹罚更严一些，更重视对门将的保护：“我并不是在批评阿森纳，他们也没做错什么，既然规则是如此，在被允许的范围内当然要充分利用规则，但继续

这么下去英超就完蛋了，迟早会变成一个只能靠定位球得分的联赛，球迷也不会买账。”

舒斯特尔举了第23轮阿森纳主场2比3输给曼联那场比赛的例子，当时萨卡将皮球开入曼联禁区内，当时有多达15名球员挤在球门区内，阿森纳中场梅里诺先是从回防的曼联前锋谢什科身边跑出底线，然后又绕了回来，挡在曼联门将拉门斯身前，并在后者起跳试图接球时用肩膀顶住他，然后顺势转身将他挤开，在一片混乱中将皮球捅入网内。

首先要表扬梅里诺善于学习，这位西班牙人一直在研究NFL，学习职业橄榄球运动员在争夺球权时是如何提高身体对抗成功率的，还曾当面向新奥尔良圣徒队的防守端锋卡梅隆·乔丹请教过。

但其次，就像舒梅切尔说的那样，他这个动作为什么会被主裁判放过？“拉门斯明明可以碰到皮球，但梅里诺转身用背部将他顶开，而梅里诺是不可能碰到皮球的。”舒梅切尔质疑，曼联后卫达洛特则形象地将阿森纳的角球战术比喻为“七只狗抢骨头”——当然，达洛特并非侮辱阿森纳球员，而是说当时小禁区内一片混乱，无论曼联还是阿森纳球员都只能像狗一样去碰运气抢骨头。

瓜迪奥拉“拨乱反正”

拉斯·乔弗效力的是英冠球队布伦特福德。

第二个原因则更为深层次。为什么现在以阿森纳为代表的英超球队如此肆无忌惮地在开角球时使用内旋球，即将皮球开到距离门线更近的位置？除了英超的判罚尺度外，门将在小禁区统治力方面的退化也功不可没，拉门斯身高1米92，体重94公斤，在如今的英超已经算是重型门将了——但再看看舒梅切尔，身高同样1米92，为曼联效力时体重常年保持在100公斤左右，完全不是一个级别的。

去年夏天，曼联找门将时，舒梅切尔给出的首选是唐纳鲁马，次选是达米安·马丁内斯，都是大体形门将，最终曼联引进拉门斯，舒梅切尔也还算满意，虽然经验不够，但自身条件过硬。

“过去很长一段时间里，包括英超在内的所有欧洲联赛在评价门将时最

24轮英超， 24个运动战进球

任何事情都有两面性，定位球超强当然是好事，但换个角度看，在总进球数并没有高出其他球队一截的前提下，定位球进球多必然意味着运动战进球不多——确实不多，24轮下来阿森纳打进46球，其中运动战进球仅24球，勉强占到一半。

同样的，本赛季阿森纳火力点分散，共有17位球员取得过进球，这是好事，但进球最多的哲凯赖什只打进了11球，全队只有他和马丁内利进球数上双就不是好事了，定位球毕竟受外界干扰大，与主裁判执法尺度有很大关系，万一争冠关键战遇到个吹得紧的裁判，那还是要靠运动战去得分。

但究竟是阿森纳定位球太强，导致得分点太分散，还是进攻球员脚头不够硬，导致阿森纳只能过于依赖定位球就不好说了，反正前23轮踢完后阿森纳甚至没有球员能挤进英超射手榜前20，锋线群虽然豪华，却各有各的缺点，对利兹联第68分钟，哲凯赖什接马丁内利传中破门，这居然是进入到2026年后阿森纳前锋球员的英超首球！

好像也不能全怪球员，基米希不是说了吗，巴黎圣日耳曼踢的才叫足球，“阿森纳除了定位球，就是长传

冲吊，和你拼身体，然后去抢第二落点。”这种战术下，无论哲凯赖什、哈弗茨还是热苏斯都不太好使，那不勒斯主教练孔蒂也说了，要向阿森纳学习：“阿森纳树立了榜样，有能送出准确长传的边后卫真的很重要。”

到头来还是成绩说话，如果本赛季阿森纳能如愿打破冠军荒，阿尔特塔怎么做都是对的，还会引来更多球队效仿，但如果不能，“不会调教进攻”这个标签恐怕就要长期跟着他了。



看重的都是脚下出球能力和快速出击到禁区外进行解围的能力，即所谓的‘门卫’，大体形门将显然吃亏。”舒梅切尔说，“而那些速度更快，脚下技术更好的门将对抗能力肯定就不够，防守定位球时不能像坦克那样撞开对方球员。”

那么是谁引领了门卫风潮呢？显而易见，瓜迪奥拉，他执教曼城的首个赛季就废黜了英格兰国门，传统型门将乔·哈特，引进了身高只有1米84的布拉沃。但有趣的是，去年夏天又正是瓜迪奥拉为这一风潮画上句号，卖掉屡有助攻神作的巴西门将埃德森，引进因脚下技术不够好而被巴黎圣日耳曼放弃的意大利门将唐纳鲁马。

结果如何？曼城本赛季在英超仅丢了一个定位球，是定位球防守表现最好的球队之一，舒梅切尔说这必然会成为一个风向标：“连瓜迪奥拉都重视起定位球防守了，其他主教练没理由不跟上。”